

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS ACOR-
DES, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y CIRCOS DE DE-
BATE A P. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XLII.—(2.ª época).—Se publica los Miércoles y Sábados
SORIA.—Miércoles 22 de Octubre de 1919.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE
1.25 Ptas.—SEMIESTRE, 2.75.—POR AÑO, 4.99.—EXTRANJERO, EN AÑO, 16.—EN
NUESTRO SUJETO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

Banco Hispano Americano

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS
SUCURSALES Y AGENCIAS
Casa Central: Madrid.
Alcoy.—Alicante.—Astequera.—Badajoz.—Barcelona.—Bilbao.—Cádiz.—Córdoba.—
Coruña.—Ejea de los Caballeros.—Granada.—Huelva.—Játiva.—Lorrona.—Má-
laga.—Murcia.—Pamplona.—Ronda.—Palma de Mallorca.—Sevilla.—Tarrasa.—Val-
depeñas.—Valencia.—Valladolid.—Villafraña del Panadés y Zaragoza.
Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos esta-
blecimientos, y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina.
Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Bolsas, toda clase de va-
lores y monedas y billetes de Bancos extranjeros.
Cobra y descuenta cupones, y amortización y documentos de giro.
Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos.
Facilita giros, cheques y cartas de crédito.
Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.
Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Oficinas: Canalejas, 25 y 27, bajos.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

DIRIGIDA POR LOS AUXILIARES DEL INSTITUTO
Inaugura este curso clases particulares para las alumnas
del Bachillerato.
Dirigirse a D. José A. Pacheco.—Caballeros, núm. 10, Te-
léfono 118.

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA
SUCURSALES:
HUESCA—SORIA—TERUEL
Alcañiz—Barbastro—Calatayud—Ejea de los Caballeros—Jaca—Tarazona—
de Aragón—Tortosa.
Capital: 5.000.000 de pesetas.
Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones
a plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y
de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta
de valores nacionales y extranjeros.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito para
viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de
Banco.
Pignora de mercaderías Caja de Ahorros.

Doualtes Joaquín Orús Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO
Por su pureza y
especialidad en
elaboración.
La casa de
más producción y venta en Aragón
ELOY LLORENTE

Sanatorio "Villa Ascensión,"

MORON DE ALMAZAN
Médico Director:
Antonio Liberio Martín y Graza
Aplicaciones de día o de noche de rayos
X.
Inhalaciones de ozono para enferme-
dades del pecho y tos ferina.
Baños y duchas eléctricas.—Masaje
vibratorio.
Operaciones quirúrgicas con mater al
moderno.
PRECIOS MODICOS
Consulta gratis el día 15 de cada mes
de 2 a 4 de la tarde.

Juan García y García

Tratante en ganado de cerda.
Almacén de tocino, jamones,
mantecas y chorizos especiales;
ventas al por mayor y menor para
dentro y fuera de la población.
TEJERA, 4, SORIA

Nuevo almacén de vinos

Calle del Ferial, 6
El dueño de este establecimiento, HIG-
UO NAVARRO (alias el Torrijano), ofrece
al público en general los mejores vinos
de Aragón y Valdepeñas, garantizando las
calidades y sirviendo a domicilio.
No confundir: Ferial, núm. 6

Consultorio Médico-Quirúrgico

DR. ANDRES RUIZ GARCIA.—Gran
Dr. de S. M. la Reina Regenta.—AL-
MAZAN.
Rayos X, corrientes eléctricas, inha-
laciones de Ozono.
Especialidad en el tratamiento de las en-
fermedades del pecho y del aparato diges-
tivo.
Enfermedades de la mujer.—Cirugía
general.
Consulta de 12 a 2.

Eloy Sanz Villa

MÉDICO-OCULISTA
Calle de Canalejas, n.º 34, 2.ª
SORIA
Consulta de 10 a 1

Vicente Alvarez

TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Tejera, número 8, Soria.
Tiene almacén de tocino, jamo-
nes y piensos. Vende para fuera
de la población todo lo pertenecien-
te al cerdo, pesando de 25 kilos en
adelante.

Banco Aragonés

de seguros y crédito.—Zaragoza.—Bancos
de Seguros de Inseguros.—Seguros
sobre la vida.
Subdirector en Soria: DOMINGO LE-
DESMA.

Joaquín Iglesias

PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA
En esta fábrica montada con todos los
nuevos adelantos, se construyen celdas,
fregaderas, lavabos, pilas bautismales y
para agua bendita, de baño, mesas, crucas,
lámparas y en especial toda clase de jofas,
baldeas y ladrillos hidráulicos.
Se reciben encargos en casa de
Caste Hernández
Plaza de Barroán Rubio, núm. 1

MODAS

Vestidos—Corsés.
SOMBREROS

SOLEDAD SANZ Y HERMANAS

Pelayo, 6
MADRID
15-26.

ENRIQUE ARQUIDEA CERRADA

MÉDICO-OCULISTA
Enfermedades, operaciones
y graduaciones de la vista.
Plaza de Aguirre, 3, 3.ª.—(Consulta,
de 11 a 3)

CLINICA DENTAL

domicilio de
D. Matias Guevas
dirigida por
D. José de Diego
Trabajos los más modernos, fijos y sin
dolor; extracciones con anestesia.
Precios económicos y garantizados.
Canalejas, 47.—Teléfono 110
Frente de la tienda de D. Sixto Morales.

PERELLO Y C.

Tuberías de acero esmaltadas para con-
ducciones de agua, gas y cables con unión
precisa, y mixta de PRECISION y ROS-
CA, con o sin remaches.
Sistema patentado en 1912.
Puentes, trapiches, válvulas de paso,
bocas de riego y todo el demás material
complementario para conducciones de agua
y gas.
BARCELONA
Informes en Soria, D. José Sanz, Plaza
de la Constitución, 13, 3.ª.

Se vende

una cepilladora de los salvados
del sistema "Dayrigo" modelo
S.º número 1 remanente. Dirigirse a la Sra. Vinda
de Carlos A. de Martínez, Almazán

Acción agraria.

La necesidad que en España sentimos de que la masa agrícola intervenga en las funciones gobernantes, no sólo a fin de que los rurales consigan los beneficios que indiscutiblemente les corresponden, sino para sanear algo la política derrochadora, inepta y ruinosa de los viejos y caducos partidos, es también aspiración de los agricultores franceses.
En la revista parisiense *La Vie Agricole et Rurale* publica Vitorin Vidal, con el título «Reorganización des forces agraires pendant la guerre» un notabilísimo artículo, en el que señala acertada forma de hacer que los campesinos incorporen su esfuerzo y su inteligencia a remediar la desgracia de la guerra.

En teoría—dice—a primera vista parece que representando la gran mayoría de la población francesa la clase rural, constituida por fuertes y modestos propietarios, debiera ejercer una acción preponderante, sino soberana, en el movimiento político y social del país, así como en la dirección de los negocios públicos.
Sucede todo lo contrario. Basta examinar la composición de las Cámaras parlamentarias para adquirir la evidencia de que los intereses agrícolas sólo cuentan con un pequeño número de defensores.

Semejante anomalía tiene una explicación bien fácil.
En un ejército, los soldados, por numerosos que sean, precisan expertos jefes que les conduzcan al combate. Un ejército, sin cuadros regiminales y sin organización, albordearse que avance responde con la impotencia de la desbandada.

El día en que los propietarios errantes y vagabundos se reintegren a su verdadero domicilio, es decir, a sus casas de labor, no será difícil encontrar jefes que dirijan el ejército rural.
La organización agraria ha de iniciarse en la aldea, y luego consolidarla en la comarca, en el distrito, en la provincia, en la región, para llegar a influir, formando un núcleo poderoso, en los destinos de la Nación.

Los agrarios—y este título corresponde lo mismo a labradores, a ganaderos que a forestales—tienen que intervenir en la administración municipal, provincial y del Estado, eligiendo representantes que sean delegados del pueblo rural.

En épocas determinadas del año, cada mes, cada trimestre o cada semestre, por lo menos, estos delegados celebrarían asamblea, en los puntos más a propósito, para discutir y aceptar las proposiciones que convinieran a los agricultores.

Terminada la guerra, al reorganizar sobre bases nuevas las fuerzas vivas de la nación, es deber de las personas más ilustradas del mundo agrónomo y económico combinar disposiciones acertadas para regularizar la producción y el consumo.

No sólo las asociaciones agrícolas conseguirán defender sus peculiares intereses; han de beneficiar igualmente, con su labor en las cuestiones generales, al bien público, estableciendo una administración sana y práctica, y en razón a su número y a la fuerza que significan, ejercerán un gran peso en las diversas manifestaciones de la voluntad nacional, colocándose a la cabeza de las clases directoras, como por derecho les corresponde.

Cuanto hagan los rurales en su favor, será útil y plausible, porque redundará en beneficio del país entero, de modo moral y material. Materialmente por el aumento de la producción y de la riqueza pública. Moralmente por la saludable influencia que la clase agraria ejercerá en el buen orden de todas las instituciones nacionales.

Tanto el terrateniente como el simple obrero agrícola, viven y deben morir sobre el suelo que les ha visto nacer y que les alimenta, y están sujetos por esencia y por naturaleza, al suelo que cultivan con lazos formados por las fibras de sus corazones. Aman a la tierra, al suelo de la patria con intensidad que nadie supera.

Si la fatalidad quisiera que ese suelo bendito fuera de nuevo profanado por el extranjero, el campesino lo defendería rabiamente, como el águila defiende a sus hijuelos cuando alguien trata de arrebatarlos.

El agrario no vive solamente haciendo producir a la tierra. Vive en el seno de la naturaleza en un ambiente pleno de fuerza tan sano para el espíritu como para el cuerpo donde se temple la energía física y los sentimientos morales y así acontece que el cultivo de la tierra es compañero inseparable del amor al trabajo y al espíritu de conservación, virtudes que los representantes del pueblo rural han de incorporar a

El valor de la moneda.

Entre los muchos papeles que llegan a mis manos, me encuentro uno cuyas primeras líneas son: «Un reciente aumento en los jornales de nuestros obreros, unido a la disminución de rendimiento individual que lleva consigo la implantación de la jornada de ocho horas, nos pone en el caso de recargar de nuevo nuestros precios».

Merece la pena fijarse en la lección que se desprende de las frases copiadas, lección que todos nos sabemos y que sin embargo, pocos hemos llegado a comprender.
Porque es cierto que el aumento de jornales y disminución de horas de trabajo contribuye al encarecimiento de la vida, o es que esto nace del desconocimiento absoluto que se tiene del valor de la moneda?

A la hora presente son contados los casos en que se sabe el valor de la unidad monetaria de cada nación y casi podría asegurarse que es solo en aquellos en que se tiene paralizada la moneda y a expensas de un tanto por ciento anual estipulado de antemano. En los demás casos el valor de la moneda es desconocido y lo mismo puede valer en España una peseta cinco duros que no valier más que quince céntimos.

En efecto; en tiempos no muy remotos, una docena de huevos por ejemplo, costaba cincuenta céntimos, hoy cuesta cuatro pesetas, luego la peseta actual, en manos del consumidor vale siete veces menos que antes; en cambio, artículos que al fabricante, a industrial, etc., le cuestan una peseta, los vende en cinco, y por tanto para éste la peseta tiene un valor excesivamente crecido sobre la del consumidor. Si a esto se agrega que el negociante puede hacer producir repetidas veces a su dinero el mismo tanto por ciento o cada vez mayor, sacaremos la consecuencia de que ese valor se eleva a lo infinito, mientras descende a lo infinito también el valor de la misma moneda en manos del que adquiere los productos necesarios para vivir.

Por eso, el obrero cuando pide y consigue disminución de horas de trabajo y aumento de jornales, cree haber obtenido algún beneficio particular, pero no lo ve, no puede verlo, porque real y verdaderamente lo que hizo fue perjudicarse a sí mismo, con perjuicio del resto de la sociedad y muchas veces en beneficio de aquél a quien quería perjudicar.

Tomemos por base y ejemplo la industria panadera. La disminución en la elaboración, o simplemente el aumento de jornales, lleva consigo un aumento en el precio del pan, si el panadero no se aviene, que no se aventará, a perder el tanto por ciento que supone el aumento de esos jornales. Pues bien, en el caso improbable de que se conforme con aumentar el precio del pan en la misma cantidad que supone el de los jornales, el obrero no saldrá favorecido, puesto que el exceso de jornal lo deja en el exceso del precio del pan que adquiere y además de él lo pagará también el resto de los consumidores.

¿Está esto claro?
Pero aún hay más. El casero, el sastre, el zapatero, etc, ve aumentar sus gastos y la solución la encuentra aumentando el precio de los alquileres, del calzado o de los vestidos y ya tenemos aquí echa una cadena que oprime cada vez más fuertemente, razón por la que, aun duplicando los jornales y disminuyendo las horas de trabajo no se ve el resultado práctico de esas conquistas que se cree haber logrado para la clase proletaria.

Por otra parte, lo que se deja ver, es una lucha contra el capital con la que se pretende obtener menores beneficios que los obtenidos hasta hoy pero la tal lucha no tiene razón de ser cuando persigue el mal por el capricho de hacerlo. Otra cosa sería si al tratar de disminuir los beneficios que el capital obtiene se hiciera con el fin de que alcanzaran al trabajo, haciendo de ellos

El ferrocarril internacional

Rápido, aún más de lo que la innata ansiedad humana deseara, transcurre el valedizo huracán del tiempo, sin que a nuestras mentes y voluntades deje instante de reposo, amontonando acontecimientos sobre acontecimientos e impresiones nuevas sobre otras aun imgeridas. Y cuando las determinaciones fructificadas por larga meditación quieren llevarse a la práctica, su intervención resulta ya ineficaz por lo tardía.

No parece hacer mucho, y han pasado ya seis meses, desde que los burgaleses anunciaron una información documental ante el Congreso de Ingeniería, violando indiscutibles convenciones nacionales, que a Soria favorece por un capricho de la casualidad, en compensación justiciera de los desaires de la naturaleza... y de los gobiernos.

Nos referimos, claro está, al asunto del ferrocarril internacional.
Se ha discutido mucho aquí y en Pamplona, la actitud que se debía adoptar ante el obstáculo surgido y en esto como en todas las cosas que se discuten mucho, se ha terminado por abandonarse a la inacción.

En la capital navarra no desperdiciamos la ocasión que nos dispensó la adquisición de algunas amistades, para emitir nuestra idea, de que se recogiese el reto lanzado, y se acudiera a una lucha científica, donde sin más armas que un poco de lógica y algunos números, fácilmente manejados por los técnicos, se evitase el desarrollo de una nociva hostilidad intelectual contra el magno proyecto, siempre molesta aún sin pasar de impotente.

Y no nos hemos visto solos en tal sentir: el ilustradísimo ingeniero señor Bastos, con el entusiasmo y la iniciativa que le caracterizan, fué en Soria ardiente campeón de simiáres tesis, proponiéndose inclusive, la ingesta misión de llevarlos a la práctica, caso de que, como desgraciadamente parece haber ocurrido, sus voces se perdieran en el vacío de la indiferencia.

Pero son tan fuertes los sucesos y es tan grande el castigo que la vida moderna impone a aquellos que se rezagan en la senda del progreso, que su temor despierta a los incautos que duermen al borde de la cisterna, y cuando los acontecimientos se aproximan y cuando el tiempo apremiante hace la elección no dudosa, todas las energías latentes por débiles que sean y tardías que resulten, se ponen en juego con arrestos centuplicados, que en salvadora reacción, despejan muchas veces de nubes sombrías a un horizonte que empieza ya a verse sombrío.

Tal parece haberse iniciado recientemente en Pamplona y tal esperamos que en Soria no tardará a suceder.
El día 10 del presente, y a te la corporación municipal de Navarra, el concejal Sr. Mata, anunció la celebración en Madrid del Congreso de Ingeniería para el mes de Noviembre y propuso la designación del ingeniero Sr. Azarola para no dejar desamparados los intereses de aquella comarca. Al mismo tiempo se mostró partidario de un

acuerdo con Soria, solicitando de ésta el nombramiento de otro ingeniero.
Otros dignos ediles de aquél Municipio, apoyaron la iniciativa de su compañero, y parece se vino al acuerdo, de obrar en armonía con su Diputación, y enviar a Madrid más de un técnico, legando a ellos la orientación del asunto.

Es de esperar, pues, que no tarde en Soria a iniciarse el mismo problema y quiera Dios que su retraso no sea dañino.
No le faltan a su provincia hombres valiosos que se pongan al frente de la empresa: Sonier y Bastos, son nombres, por ejemplo, que entre otros mil, figuran en la mente de todos.

Lo que hace falta es que ella se inicie con la prontitud que el caso requiere; y que la maldita inercia que siempre nos domina, deje su puesto a un entusiasmo tan vivo como el que vinculó en nuestros corazones la pasada primavera, y que nosotros, indolentes, dejámosos apagar.

¡Sorianos, a la brecha!
Clemente Saénz.

Yo no sé, señora, cómo habrán arreglado ustedes el problema de la mendicidad. Yo lo que sé, por lo que he presenciado, es que en Madrid no pueden resolverlo, quedándose yo fuera, como es justo, porque yo no soy uno de los llamados a tal fin.

Claro es que yo ignoro con qué medios cuentan ustedes para ello, para que la solución se verifique noblemente y no provoque la risa al fracasar, como aquí.

Porque en la seriedad de nuestros directores, sobre todo cuando lanzan un programa como el de la mendicidad a resolver en el acto, improvisadamente, y tantas veces fracasado, ya nadie puede creer.

Le parece a usted señora, que debe tenerse fe en una cosa que tantas veces fracasa?
Aquí no se cuenta, salvo error, con más recursos que con la limosna que se recoge en los cepillos que hay colocados en los Bancos y en casas de comercio; con la limosna por suscripción mensual, con el recargo del impuesto sobre los teatros y... ¡asómbrese usted, señorial, con el producto del juego. Pero como el juego no llega ni con mucho a llenar tal fin, al ver la serie de espectáculos repugnantes, de ciegos con niños, de harapientos, de andrajosos, de lisiados que interrumpen y persiguen y hasta amezanan, nadie imagina, señora, que en este Madrid tan pintoresco, haya casas de juego en funciones. No es esto solo. A veces llega al Gobierno civil un señor u otro al Ministerio de la gobernación y empiezan a proclamar a voz en grito que ellos solucionan en cuatro días tan antiguos vicios sociales, desidias inveteradas de los siglos sin necesidad de preparación. Y como el país es novelesco se sonríe. Pero también se sorprenden a pesar de haber sido defraudado tantas veces. Y todos quedan esperando el milagro.

¡Por fin llegó! Se juega en todos los garitos y tugurios, en tabernas, en los entresuelos de ciertos cafés. Hay quien establece volando un "antro" para que los obreros vayan allí todas las noches a agriarse la vida, a encontrar su carácter, a llevar de allí sus enconos a su pobre hogar. Y el sábado, con la falsa idea de recuperar lo perdido o acaso duplicarlo, según la imaginación de cada uno, el sábado, efectivamente, le despojan.

¿Y el final, señora, desastroso, trágico y grotesco; unas formaciones de desesperados, de lisiados que los pasean en los guardias al recogerlos a viva fuerza; un espectáculo tristísimo y vergonzoso que sonroja a los no políticos al ver arrastrar por las calles de Madrid tanta desventura. Al cabo de dos meses, el retorno de los recogidos a su antigua profesión; sin que haya servido de nada «lo hecho»... Mendigos, lisiados, ancianos, bribones, toda el hampa en escena, pero con más nutridas huestes y también con mayo,

Cartas a una señora

Yo no sé, señora, cómo habrán arreglado ustedes el problema de la mendicidad. Yo lo que sé, por lo que he presenciado, es que en Madrid no pueden resolverlo, quedándose yo fuera, como es justo, porque yo no soy uno de los llamados a tal fin.

Claro es que yo ignoro con qué medios cuentan ustedes para ello, para que la solución se verifique noblemente y no provoque la risa al fracasar, como aquí.

Porque en la seriedad de nuestros directores, sobre todo cuando lanzan un programa como el de la mendicidad a resolver en el acto, improvisadamente, y tantas veces fracasado, ya nadie puede creer.

Le parece a usted señora, que debe tenerse fe en una cosa que tantas veces fracasa?
Aquí no se cuenta, salvo error, con más recursos que con la limosna que se recoge en los cepillos que hay colocados en los Bancos y en casas de comercio; con la limosna por suscripción mensual, con el recargo del impuesto sobre los teatros y... ¡asómbrese usted, señorial, con el producto del juego. Pero como el juego no llega ni con mucho a llenar tal fin, al ver la serie de espectáculos repugnantes, de ciegos con niños, de harapientos, de andrajosos, de lisiados que interrumpen y persiguen y hasta amezanan, nadie imagina, señora, que en este Madrid tan pintoresco, haya casas de juego en funciones. No es esto solo. A veces llega al Gobierno civil un señor u otro al Ministerio de la gobernación y empiezan a proclamar a voz en grito que ellos solucionan en cuatro días tan antiguos vicios sociales, desidias inveteradas de los siglos sin necesidad de preparación. Y como el país es novelesco se sonríe. Pero también se sorprenden a pesar de haber sido defraudado tantas veces. Y todos quedan esperando el milagro.

¡Por fin llegó! Se juega en todos los garitos y tugurios, en tabernas, en los entresuelos de ciertos cafés. Hay quien establece volando un "antro" para que los obreros vayan allí todas las noches a agriarse la vida, a encontrar su carácter, a llevar de allí sus enconos a su pobre hogar. Y el sábado, con la falsa idea de recuperar lo perdido o acaso duplicarlo, según la imaginación de cada uno, el sábado, efectivamente, le despojan.

¿Y el final, señora, desastroso, trágico y grotesco; unas formaciones de desesperados, de lisiados que los pasean en los guardias al recogerlos a viva fuerza; un espectáculo tristísimo y vergonzoso que sonroja a los no políticos al ver arrastrar por las calles de Madrid tanta desventura. Al cabo de dos meses, el retorno de los recogidos a su antigua profesión; sin que haya servido de nada «lo hecho»... Mendigos, lisiados, ancianos, bribones, toda el hampa en escena, pero con más nutridas huestes y también con mayo,

fuerza de acometividad, más osada, tan osada como los "Grandes Hombres" que tal crimen o tal serie de crímenes sociales llevarán a donde se deben llevar obras redentoras, obras morales que sean factibles dentro de la moral, sin alterarla, sin perturbarla.

Por eso me he acordado de usted, y le pregunto, diciéndole que ignoro cómo se habrán arreglado ustedes para arreglar problema que necesita siglos, con causas diversas y complejismos en tan poco tiempo.

B. L. M., Domingo Alvarez. socio honorario de la Liga Corvantina Universal. Madrid, Octubre de 1919.

Ama de cría. con leche fresca se necesita para criar en casa de los padres.

Dirigirse a esta Administración.

AUXILIARES DE MEDICINA

Para los Practicantes de la provincia.

En el período de tiempo de tres meses, que hace que está constituido el Colegio de Practicantes de la provincia de Sorla, ya podemos decir que se inicia la consecución de mejoras para la clase.

Se hallan colegiados las cuatro quintas partes de los practicantes, y urge que los aspirantes o los desconfiados según de sus actitudes perjudiciales para todos, y principalmente para ellos, y que acudan a la Asamblea que el día 3 de Noviembre próximo ha de verificarse en Almazán, y es la cual daremos a conocer la marcha del Colegio, así como cuantos acuerdos se van tomando en bien de la clase.

Nadie que se considere satisfecho de su situación, por una razón de alta humanidad, debe escudarse de aquí que esté mal, y que preste el apoyo de los demás para el logro de sus reivindicaciones. Todos tenemos el mismo título profesional, y en consecuencia, nuestros intereses colectivos son completamente comunes.

Quiénes en estos tiempos no se aperciban prestamente a la lucha, están en camino de perecer, y por esto, el que suscribe, el más humilde de los practicantes de la provincia, os invita a la reunión que ha de celebrarse en Almazán en la fecha indicada, y os aconseja a todos la unión más estrecha, porque sus beneficios han de alcanzar por igual a los viejos que a los jóvenes, lo mismo a los que están bien que a quienes necesitan luchar para el logro de sus aspiraciones.

No podemos esperar que nadie arregle nuestros asuntos: somos nosotros mismos los llamados a arreglarlos. Es necesario regenerar los partidos rurales, en algunos de los cuales, los funcionarios tienen que hacer de todo menos lo que por ley natural deberían hacer.

La regeneración de la clase no ha de venir espontáneamente, sino que hay que estar siempre en la brecha para conseguirla. Nuestras mejoras no podemos alcanzarlas en un día; pero con unión, constancia y tenacidad por parte de todos, tendréis por cierto que llegaremos a vencer.

En Málaga acaba de verificarse una importante Asamblea sanitaria. En ella se ha tratado de cosas muy interesantes para las clases sanitarias en general. Estas Asambleas hay que secundarlas con sentido común en todas partes, y así, a la de Málaga podrá seguir otras no menos importantes en distintos puntos de la Nación.

Por lo tanto, como seré, séid todos a Almazán en el día indicado, entrevistados, una vez allí, con el inteligente y buen compañero Ambrosio Tejedo, y @ os diré el sitio de la reunión. Entre tanto, vosotros, hacéd gran acople de entusiasmo, y estudiad todas aquellas cuestiones que a vuestro juicio, sean más importantes y que requieran soluciones más inmediatas para la clase, para discutirías entre todos, y juntos hacer cuanto sea necesario para su defensa y consecución.

Pablo Pérez Sevilla.

El dinero gastado

en la adquisición de la Harina Lacteada Nestlé

hay que darlo siempre por bien empleado. Es el mejor alimento para niños, que vuestro dinero puede procuraros. Dado el elevado precio que hoy tiene la leche y el azúcar, realizareis una economía alimentada á vuestro hijo con la harina lacteada Nestlé. Pedid nuestro folleto ilustrado "Sobre la alimentación de los niños y cuidados que deben aplicarseles" á la Agencia de la Casa Nestlé Sevilla.

Ateneo soriano.

Convecrados por el culto e inteligente catedrático y entusiasta Presidente del ateneo Sr. Gómez Robledo, reuñéronse anoche varios señores amantes de la cultura popular, entre los que se encuentran la Srta. Modriga, D. Adán A. de Armiño, D. Mateo Roca, D. Mariano Iñiguez, don E. Taracena y D. Diego Moreno Peral; los cuales, aparte su convecimiento de que la base del bienestar de la sociedad reside en la cultura y civilización de los individuos, sienten el deseo, que consideramos no debe, de contribuir al engrandecimiento de esa sociedad empujándose por la ignorancia, con su apoyo moral y material, y con la transmisión de su cultura, que no es poca, a la cultura de sus conciudadanos.

prenden sus beneficios, se deciden a salir de la indiferencia en que yacen y le prestan el apoyo y la atención que merecen. Buena prueba de ello son los proyectos que se proponen convertir en realidad los señores a los citados y otros con cuya aquiescencia se cuenta y que consisten en la celebración de veladas artísticas y literarias; conferencias culturales a cargo de inteligentes y elocuentes oradores y otros actos que de momento no pueden hacerse públicos, pero que indudablemente se llevarán a efecto y tendrán suma importancia.

Enseñanza de idiomas.

Por de pronto, convenciédoles de la verdad del refrán que dice que «el movimiento se demuestra andando» tomé el acuerdo en firme de establecer clases para idiomas que se llevarán a cabo en la forma siguiente: El curso comenzará el día primero de Noviembre próximo para terminar en Abril o Mayo. A la inauguración propónese darle la solemnidad que merece y las clases tendrán lugar en los días, horas y con los profesores que a continuación detallamos:

Lunes, miércoles y sábados, de 6 a 7 de la tarde, Latín, por el culto catedrático D. Mateo Roca. De 7 a 8 de la noche, Alemán, por el inteligente Interventor del Banco de España D. Diego Moreno Peral.

Martes, jueves y sábados, de 6 a 7. Francés, por el ilustrado Profesor D. Alfredo Gómez Robledo. De siete a ocho, Inglés por D. Diego Moreno Peral.

Las clases de Francés y Latín serán consideradas como curso de ampliación, es decir, para los que ya tengan algunas nociones.

Complemento de esto será un curso de conferencias semanales sobre Fisiología e Higiene que el famoso Doctor Sr. Iñiguez dará todos los sábados de 8 a 9 de la noche.

Estas clases y conferencias tendrán lugar en la sala de la planta baja de la Escuela Normal de Maestros.

Los alumnos que deseen asistir a la clase de idiomas, pagarán, como derechos de matrícula, cinco pesetas por todo el curso. Reservándose diez plazas gratuitas a cada clase para otros tantos alumnos, cuya admisión y selección queda a cargo de la Junta de Profesores y siempre sobre la base de que la matrícula oficial, por el número de matriculados lo consienta.

Aunque creemos innecesaria la advertencia, diremos que a estas clases y conferencias pueden asistir alumnos de ambos sexos.

Vaya nuestra entusiasta y cordial felicitación a los iniciadores de tan bellísima idea, nuestro afectuoso reconocimiento y aplauso a los que sin más interés que el de hacer el bien a sus semejantes toponense carga ten pesada, y nuestro homenaje al pueblo de Sorla, especialmente a los padres de familia para que reconociendo el valor de las importantes mejoras señaladas, se decidan a levantar el nivel de nuestra cultura, enviando sus hijos e hijas a estas clases de los cuales puede depender el porvenir de muchas familias.

DE LA ULTIMA EXPOSICION

Diplomas otorgados por el Jurado a los productos agrícolas e industriales y maquinaria agrícola presentados en la Exposición.

Diploma de cooperación a la Casa Sager, de Sorla, por sus máquinas de coser y labores; id. de honor de 1.ª clase a don Manuel S. Juan de Sobinós, por sus frutas y árboles frutales; id. de id. id., a don Leandro Tejero, de Embío, por sus pintos; id. de id. de 2.ª clase a D. Isabelo Marín, por su modelo de colmena; id. de idem de 1.ª clase a D.ª Joaquina González de Sorla, por sus géneros de punto plano, transparente e inglés; id. de id. id. a don Nicéforo Hernández, de Sorla, por su aparador de madera del país; id. de cooperación a la Cooperativa popular de Sorla por sus gráficos de ventas; id. de honor de primera clase a D. Manuel Guzmán, ídem, por encuadernación de varios libros; ídem de Cooperación a la Caja de Ahorros de Sorla; por sus gráficos de operaciones; ídem de honor de primera clase, a D. Luis H. Cobos, de San Esteban de Gormaz, por sus miras blancos; id. de cooperación al Centro de estaciones experimentales de abonos, de Madrid, por sus muestras de abonos y fotografías de experiencias; id. de id. a D. Moisés Domínguez, de Sorla, por sus artículos de jabón.

Diploma de honor de primera clase al Consejo provincial de agricultura y ganadería de Sorla, por sus chopos cana, feneas y moreras; id. de id. id. a la Sección agronómica por su estudio económico acerca de la producción cereal; id. de cooperación a D. Angel Steen, de Madrid, por su material de lechería; id. de id. id. a los señores Edmundo y José Metzger, de Barcelona, por id. id. id. a D. Manuel Cecho, de Sorla, por sus cañones lanzabombas granifugos; id. de honor de primera clase a los Sres. Marqués y González, de Burgo de Osma, por sus harinas, sencias y trigos; id. de id. id. a los señores hijos de Monell, de Barcelona, por sus semillas de flores y hortalizas; id. de id. idem a D. Pedro Lorente, de Sorla, por sus jabones y chocolates marca «San Satur»; id. de id. id. a D. Felipe del Ayo, de Llanos, por su tipo de colmena y productos de la apicultura.

Ítem de id. id. a D. Antonio Arpón, de Almazán, por su harina, miel e hidromiel; id. de id. de 2.ª clase a D. Pedro González, de Andeluz, por sus paneles de miel; ídem de id. id. a D. Gaspar López, de Vildé por id. id. id. id. a los PP. Carmelitas de Burgo de Osma, por id. id. id. de cooperación a D. Auxilio García por su desinfectante; id. de honor de 1.ª clase a los Sres. Lorenzo y Gonzalo, de Aimezar, por sus harinas y pisenos; id. de id. id. a don Pedro Llorente, de id. por sus patatas.

Diploma de honor de 2.ª clase a los Sindicatos agrícolas católicos de Andeluz y Villamayor por sus patatas y lana y miel respectivamente; id. de id. de 1.ª clase al de Andeluz por sus capullos de seda; id. de id. id. a los Sres. Jiménez, de Sorla, por sus géneros de punto plano y transparente; id. de id. de 2.ª clase a la Viuda de D. Emiliano Martínez, de Sorla, por sus géneros de punto plano, transparente e inglés.

Diplomas de honor de 1.ª y 2.ª clase a D. Domingo Martín, de Sorla, por sus maderas de pino y roble y ebreo respectivamente; id. de 1.ª clase a D. Primitivo Reta, de Molinos de Razon por sus cortezas de zapallo; id. de id. de 2.ª a D. Serafín Ayllón, de Sorla, por su encendedor automático.

tico; id. de id. a D. Leopoldo Ridrusjo, por sus cobayas y venas desnudas de la Granja de Frontes; id. de id. id. a D. Juan Aparicio, de Sorla, por sus artículos de guardapolvos; id. de id. id. a D. Andrés Jiménez, de la Ventosilla, por sus trabajos en la industria láctea; id. de id. id. a D. Evaristo Monné de id. por sus quesos y mantecas; id. de id. de 2.ª a D. Román Carulero, de Sorla, por sus frutas; id. de id. id. al Ayuntamiento de Valdeavellano de Tera, por su manteca; id. de id. de 1.ª a D. Manuel Guzmán, de Sorla, por sus artículos de botería; id. de id. id. a la Sra. Viuda de García Cuartero, por sus gaseosas, jarabes, etc. id. de id. id. a D. Benigno García Luque, de id. por sus frutas y hortalizas; id. de cooperación a D. Luis Afán de Rivera, de Madrid, por su molino de viento «Cielón»; id. de honor de 1.ª clase a D. Tomás Lóñez, de Madrid, por su pulverizador «Aplio»; id. de id. id. a D. Aureliano Pérez, de Molinos de Duero por sus mesas bancos bipersonales para escuelas; id. de id. id. a D. Lucía Molina, de Sorla, por sus plantas en macetas; id. de id. de 2.ª a D. Pedro Arribas, de id. por sus cestas de mimbre; id. de id. de 1.ª a los Sres. Saenz e Higes por su colección de fósiles y estudios geológicos; id. de id. a D. Gregorio García Verde, de Camparehón por sus guantes.

Diplomas de honor de 1.ª y 2.ª clase a D. Pedro González, de Andeluz, por sus guantes enanos guantes, lentejas y guijos; id. de 1.ª a D. Sinfonario Aragones, de Camparehón, por sus guijos; id. de id. id. a la Sociedad de labradores de Almazán por id. id. id. id. a D. Pedro González, de Andeluz, por sus alubias encarnadas.

Ítem de id. de 2.ª al Sindicato agrícola católico de Villar del Campo por sus guijos; id. de id. id. a D. Pedro Lallana, de Aimezar, por id. id. id. de id. de 1.ª a D. Pedro González, de Andeluz, por sus alubias en vainas; id. de id. id. al Sindicato agrícola católico de Andeluz, por sus alubias blancas y encarnadas; id. de id. id. a don Santiago Corchón, de Alcañices, por su alhiva; id. de id. de 2.ª al Sindicato agrícola católico de Villar del Campo, por sus yeros; id. de id. id. a D. Pedro González, de Andeluz, por id. id. id. de 1.ª a don Octavio Blanco, de Aimezar, por id. id. id. de id. id. a la Sociedad de labradores de Almazán, por id. id. id. de id. de 2.ª a D. José García, de Camparehón, por sus altramuzes; id. de id. id. al Ayuntamiento de Aimezar, por su semilla de espartero.

(Continuará)

ASOCIACION DEL SECRETARIADO MUNICIPAL SORIANO

Siendo bastantes las Secretarías municipales, que hasta la fecha, a pesar de reiteradas exhortaciones, no me han devuelto el Boletín de adhesión a la Asociación provincial, les reitero el deseo que tengo de que lo verifiquen, para evitarme así el disgusto de dar a la publicidad los nombres de aquellos.

A la vez que esta reclamo—que no debe ser atendido—excito el celo de aquellos dignos compañeros que en la Asamblea del 1.º de agosto se intereraron en que varios otros que no existieron a la remisión de dicho Boletín por su intermediación, me manifestasen los nombres de los deudores para proceder de la propia manera y con el debido carácter de obstructores de la clase He de averiguar, que para el 31 de los corrientes doy por terminada la admisión de socios, y seguidamente se procederá a la constitución definitiva de la Asociación y división de secciones.

Pedro B. Fuentetaja.

SINDICALISMO FARMACEUTICO

No faltan espíritus juveniles y vigorosos que han llevado a la Asamblea Farmacéutica de Valencia este sistema moderno que ha impulsado a todas las clases sociales para agruparse en defensa de los derechos de la colectividad con acción constante, con amenazas, si son desoídas por los G.bernantes, y llevando ésta a la práctica con la tax en moda huelga o abandono del humanitario servicio.

El caso de los facultativos de Jerez, fondo de vitalidad sangrante y sangrienta, dice que es un aviso, que es un grito de alarma y de defensa, que es un calizpo que repercutirá tal vez, para que en muchos puntos de España se reglamenten las clases médicas y constituyan sus Cajas de resistencia. Y aunque no me extrañaría que algunos farmacéuticos pretendieran copiar los procedimientos seguidos por los obreros, proclamando la huelga como medio eficaz para obtener—impudiéndose—sus derechos, es tan fría, está tan dividida, tan aislada y tan poco unida la clase farmacéutica, que por adelantado aseguro que no puede cuajar el propósito de los renovadores partidarios de esta modernista organización.

Aparte de la falta de fe y de solidaridad en esta agrupación y por consiguiente, que sea muy ruidoso y hasta cómico que una entidad raquítica y sin fuerza alguna, tuviera pretensiones de luchadora, no sirve de jeres seducir por la magia de esa palabra de actualidad, porque sería una locura diferenciar la sindicación de la colegiación. Nosotros, los farmacéuticos, estamos ya sindicados por virtud de la Colegiación obligatoria; y, no obstante, la languidez de vida que se observa, depende del espíritu de la masa que constituye su organización y utiliza la fuerza de sistema; de la falta de solidaridad y de disciplina y de la ausencia total de fe y de entusiasmo. Si el espíritu obrero fuese como el nuestro, sería grotesco y ridiculo distraer que ante sus vanas amenazas se contestaría «agrumamente con desplantes despectivos». Pues esto es lo que nosotros los farmacéuticos obtendríamos con la sindicación y obtendríamos con la colegiación obligatoria; aparentaríamos ser revolucionarios y en realidad seríamos, por nuestra idiosincrasia, unos pobres aislados de todo el mundo, sin fe y sin espíritu de asociación, en una palabra, miremos con recelo al com ahnero vecino y por eso no aceptamos Estatutos disciplinarios, al apoyo mutuo, si queremos amonios, pactos, ni moralidad.

Así se explica que en la Caja de Socorro no haya suauamento los ingresos que compensan las bajas por defunciones; así podemos darnos cuenta de la ineficacia que se mira esta institución, a pesar de su organización maravillosa que permite entregar a las familias de los fallecidos tres veces más de lo que en estos desembolsaron y así podemos afirmar que la regeneración

de la Farmacia no ha de lograrse por la colegiación o sindicación o por cuantos tienda a la defensa colectiva de los derechos de la clase. Pensar en esto es pensar en lo imposible, tratándose de una clase tan aislada e indiferente; no hay más que un remedio eficaz para la curación de todos sus males; límitese el ejercicio profesional para dar seguridad al farmacéutico en su partido, prohibiéndose la libre concurrencia y entónces se habrá logrado el bienestar material, la tranquilidad de espíritu, el estímulo para el estudio y todas las cualidades que hablan de redundar en provecho de la sociedad y progreso de la ciencia.

Fuera de esto... nullo redento. ¿No habrá Gobierno que se decida a la implantación de esta reforma tan conveniente y necesaria? Porque al ser que lleva el estado de la Farmacia con su libre ejercicio, pronto llega su ruina y desaparición.

Cecilio Nuñez.

Carta de Madrid.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO. Madrid 21 de Octubre de 1919.

Mi querido amigo: El tren que conducía al Monarca español llegó a las diez y veinte minutos de la mañana de ayer a París.

Al Rey acompañaban el embajador de España en París, Sr. Quiñones de León, los marqueses de la Torre y Pendaña, el agregado especial al séquito de D. Alfonso, Sr. Oudjille, que venía con el Soberano desde Hendaya.

El Rey no parecía fatigado en modo alguno por el viaje.

Al saltar del coche al andén, el señor Quiñones de León le presentó a los miembros de la colonia española, con quienes conversó afablemente.

Al aparecer el Soberano español, el público prorumpió en una continuada ovación que no cesó hasta que el Rey penetró en su hotel.

Numerosos miembros de la colonia española estuvieron en el Hotel para cumplimentar al Monarca.

Entre los visitantes figuraba el profesor de francés que tuvo el Rey, señor Georges Legros, que también estuvo en la estación para recibirle.

Mientras tanto dejaron tarjeta en el hotel, Maurice, entre otras distinguidas personalidades, el general Lyautey y su esposa, el Sr. Deschanel, presidente de la Cámara popular francesa y el primer secretario de la Legación de Rumania y su esposa.

A las doce y veinte, el Rey salió del hotel en automóvil, para dirigirse al domicilio del Sr. Quiñones de León, y asistir a un almuerzo íntimo en su honor.

Durante el trayecto, el público renovó al Monarca español sus sentimientos de simpatía.

Don Alfonso se mostraba satisfecho del caloroso recibimiento que le ha dispensado París y contestaba sonriente a las saluciones populares.

Una de las personalidades de su séquito, fué interrogada por un redactor de la Agencia Havas, respecto a las impresiones del Soberano desde su entrada en Francia.

El interrogado masifestó: «El Rey se encuentra encantado de estar de nuevo en París, que no había visitado desde 1914.

Encuentra a la capital de Franeia, bajo este hermoso cielo de otoño, con su encanto natural, pero sin embargo, con un matiz de gravedad que da aún más originalidad a vuestra capital, única en el mundo.

También el Rey se mostró muy sensible por la acogida llena de deferencia y simpatía por parte de la población parisiense, que guarda al Soberano un afecto tan fiel y tan conmovedor.

Huelga de ferroviarios?

Se dá como seguro que los ferroviarios han acordado plantear la huelga sin previo aviso y que la llevarán a efecto el día 24 del presente, aprovechando el viaje que la infanta Isabel debe hacer a Cáceres, para donde saldrá como es sabido, el miércoles.

Parce que el personal de los ferrocarriles Andaluces acogió favorablemente los requerimientos que se le hicieron para que secundaran el paro.

El acuerdo se tomó en una reunión celebrada ayer en Málaga, circundándose a estas horas las instrucciones necesarias entre el personal.

Hasta el presente, los ferroviarios del Norte no parecen dispuestos a secundar el movimiento, pero los trabajos para conseguirlo siguen con empeño.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL JOVEN PUBLIO MORALES GARCIA Falleció en esta Ciudad el día 25 de Octubre de 1917, a los 25 años de edad. (Después de recibir los Santos Sacramentos). R. I. P. Su desconsolado padre D. Venancio; hermanos D. Elena, D. Sixto, D. Jacinto, D. Angela, D. Florentina y D. Carmen; hermanas novicias D. Jacinto Muñoz, D. María García, D. Antonio de Marco, D. Silvano Parigona y D. Tomás María; tíos, sobrinos, primos y demás familia. Ruego a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les quedará reconocidos. Sorla 22 de Octubre de 1919. Todas las misas que se celebren el sábado 25 del actual de ocho y media a once, en la Iglesia de San Juan de Babanera, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Sres. Sacerdotes que dicho día en la citada Iglesia y a las horas indicadas desean celebrar la Santa Misa, recibirán el estipendio acostumbrado.

Colegio Politécnico del Angel Custodio

TELEFONO, 125.—CALATAYUD Dirigido por D. Julián Librada Sesma, Presbítero Beneficiado de la Real Colegiata del Santo Sepulcro.

Unico Colegio de la región oficialmente incorporado al INSTITUTO GENERAL Y TECNICO de Zaragoza y, como tal, unico con un mínimo de cinco de los tribunales de exámen.

BACHILLERATO—COMERCIO—CORREOS—AGRICULTURA—LENGUAS—MUSICA—PRIMERA ENSEÑANZA GRADUADA

Internos.—Mediopensionistas.—Externos.—Once Profesores efectivos.

Es el último Curso, sólo tres suspensores, ninguno de ellos en Ciencias ni en Letras, con hermosa proporción de Matriculas de Honor, Sobresalientes y notables, habiéndose ocupado de este triunfo la prensa de Zaragoza.

Siendo este Colegio Hija del Instituto de Zaragoza, según celebras en el día de su M. Iustre Sr. Director, nuestros alumnos de Bachillerato pueden ser matriculados de la 1.ª Mutua Escolar Española, fundada recientemente en dicho Instituto, con todos los derechos de ahorro, pensiones, viajes científicos por España y por el extranjero subvencionados por el Estado, etc., pudiendo nuestros Profesores ser de la Junta Directiva de Zaragoza.

Pléase Reglamentos Ilustrados a la Dirección, que los manda gratis. Este Colegio no utiliza los viajes de propaganda.

enfermo, ha puesto en inminente peligro la vida del patriarca de las letras españolas.

El pesimismo de los primeros momentos ha cedido, sin embargo, algo, al verse que ha remitido la fiebre, haciendo concebir esperanzas que España entera anhela que tengan realidad.

Al domicilio de Pérez Galdós acuden constantemente personalidades de todos órdenes, para conocer el curso de la enfermedad; pero a nadie se permite, obedeciendo órdenes del Dr. Marañón, que le asiste, la entrada a la habitación en que se halla el enfermo.

De Mañuecos.

Por el mal estado del mar, el señor González Hontoria no ha podido marchar a Alcazar Seguer. De continuar el temporal emprenderá mañana el viaje en automóvil.

Las tropas de Larache han consolidado las posiciones que ocuparon en las últimas operaciones.

Ayer llegaron a Ceuta cuarenta moros de la hasta hoy rebelde kábila de Anghera, que fueron a presentarse al general Fernández Silvestre.

NOTICIAS

En Sanlúcar de Barrameda un carpintero que se hallaba en una casa particular desarmando un armario, descubrió un cajón-secreto, en el que había una caja que contenía 8.000 duros en onzas de oro.

El inesperado hallazgo produjo la natural sorpresa y alegría a los dueños del mueble.

Esta mañana visitó al ministro de Estado el nuncio de Su Santidad.

Esta tarde conferenciará con el marqués de Lema el embajador de Inglaterra.

Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia se encuentra más aliviada de la dolencia que la aqueja.

Continúa sin salir de sus habitaciones particulares del regio alcazar, por prescripción facultativa.

En cuanto se restablezca la augusta Soberana emprenderá su viaje directo a Londres, sin que por ahora se pueda fijar la fecha.

Ayer mañana fué visitada por la Infanta Isabel y la duquesa de Talavera.

Suyo afcmo. El Corresponsal.

ECOS Y NOTICIAS

Cooperativa popular. — Con asistencia de la mayoría de la Junta Directiva y buen número de socios, se celebró el domingo último, en el salón de actos del Instituto, una reunión en la que el Presidente Sr. Maés y el Sr. Dalda hicieron saber a los presentes los trabajos de esta importantísima entidad y los proyectos que el Consejo de administración tiene en estudio para beneficio de los cooperadores.

Por su capitalísimo interés merece especial mención el de adquirir géneros para la Cooperativa en una sola vez, a fin de poder evitar el alza que continuamente sufren los de mayor consumo.

Los asistentes oyeron con agrado cuantas manifestaciones fueron expuestas por todos los señores de la Junta y después de agradecerles sus incesantes y fructíferos trabajos concedieron un voto de confianza tan amplio como lo crean necesario para que lleven a efecto sus bien estudiados y benéficos proyectos.

Dada la actividad y el entusiasmo que el Consejo de administración y Junta de la cooperativa sienten por los

intereses puestos bajo su custodia, es seguro que cada día serán más halagüeños los resultados que la cooperativa popular ofrecerá a sus asociados.

La economía por las cerillas. —Por no gastar unas cerillas cuando se quiere ir a la estación del ferrocarril después que ha cerrado la noche, hay que hacerlo a tientas y a tropiezos poco gratos.

Ya que el público parece que no está por ir provisto de faroles o hachas encendidas, acudimos al Sr. Alcalde por si tuviera la bondad de ordenar que pongan unas lámparas eléctricas que alumbran.

Cate «El Gato» deposita Elly Urente. 42-104.

VIAJEROS.—Han salido: D. Valdeavellano de Tera, para Córdoba, nuestro querido amigo D. Manuel Benito, señora e hijos. Para Madrid, D. Toribio Crespo y familia y para Villanueva del Duque, D. Angel González. De Vinuesa para Madrid, D.ª María Benito. Para Zaragoza, D. Carmelo Calahorra, señora e hijo. Han llegado: De El Royo, D.ª Manuela Benito, doña María Moreno y D. Ricardo Moreno y familia.

Aumento de jornales.—Firmado por casi todos los empleados del Resguardo de Consumos de esta capital se ha presentado al Sr. Alcalde un documento solicitando de la Administración del impuesto mejoras económicas.

Mucho celebraremos que el asunto se arregle satisfactoriamente para la Empresa y sus dependientes.

D.ª Ceterina Hernández que vive en la calle Real, número 4, nos hizo ayer entrega de unas llaves que encontró en la vía pública y que tenemos a disposición de quien justifique ser su dueño.

Combinación de personal.—En el Boletín oficial se ha publicado la rectificación al anuncio de la vacante que existía en la Diputación provincial de escribiente de aquella casa, en el sentido de que la plaza a proveer es la de auxiliar de la Sección de cuentas y con el sueldo de 1.249 pesetas.

Suponemos que esta rectificación obedecerá a la corrida de lugares entre los actuales escribientes, que se habrá hecho con toda justicia y esperamos que también se hará al proveer las resultas de esa combinación.

¿Certaremos? Los Sres. Diputados lo dirán.

De Correos.—La Gaceta del 17 del actual publica un R. D. del Ministro de la Gobernación modificando el Reglamento orgánico del Cuerpo de Correos, en lo que se refiere al ingreso en el citado organismo, para que los Tribunales examinadores puedan actuar con más rapidez que hasta ahora.

En breve comenzará el servicio del Giro Postal con todos los países de Europa y muchos de América y estos servicios y los de suscripciones a periódicos y retiros obreros, próximos a establecerse, obligan a contar con personal apto, dentro de poco tiempo y para obtenerlo se anunció, una convocatoria de oposición de 1.200 plazas de Oficiales de Correos.

Los de la tierra.—Nuestro querido amigo y compañero Bienvenido Calvo, que recientemente fué objeto de una mención honorífica por sus trabajos

como oficial del Cuerpo de Correos, ha entrado a formar parte del profesorado de la conocida Academia de Correo y Telégrafos...

En el Teatro.—Actuando de profes, declamamos el sábado que el domingo siguiente la empresa del Teatro tendría que usar del cartelito «no hay localidades»...

Boda.—El domingo tuvo lugar en la Capilla reservada de la iglesia de San Nicolás, en Madrid, el enlace de la señorita María Hernández García...

Los numerosos invitados a la ceremonia fueron obsequiados con espléndido banquete en el Campo del Recreo...

Les soldados de cuota.—Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una Real orden circular disponiendo que queda ampliado hasta el 31 del presente mes de Octubre...

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedia, y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos...

Boda.—En el inmediato pueblo de Garray, contrajeron matrimonio días pasados los jóvenes del mismo Florencio Diez Liso y la agraciada señorita Emerenciana Diez Jimenez.

Sorteo de mozos.—En el salón de sesiones de la Excm. Diputación provincial se celebrará el día 30 del corriente el sorteo y demás operaciones necesarias para fijar definitivamente el cupo que para filas corresponde a todos y cada uno de los pueblos de esta provincia.

Lecciones gratis.—En la academia de Música municipal que tan acertadamente dirige nuestro querido amigo D. Pedro Ameza, se dan lecciones gratis de solfeo e instrumento todas las noches de 7 a 8 a todo el que lo desee...

La novillada del domingo.—Con un lleno completo y un sol achicharrante frente a la sombra, se celebró el domingo pasado la becerrada suspendida en los anteriores por causa del temporal.

Ascenso.—El inteligente oficial de Secretaría del Instituto general y técnico, nuestro querido amigo D. Bernabé de Pedro, ha sido ascendido al sueldo de 4.000 pesetas.

Pidiendo aumento.—Se nos dice que los obreros de la línea del ferrocarril Torralba-Soria, han pedido o piensan pedir a la compañía mejoras económicas.

La vida se hace imposible por culpa de unos y otros; este malestar que se va sufriendo silenciosamente saldrá algún día a la superficie...

Muerto que resucita.—En uno de nuestros anteriores números dábamos la noticia de haber fallecido en Hoz de Arriba, el maestro de aquél pueblo don Florentino Manrique.

Pésame.—Se lo enviamos muy sincero a la familia del malogrado Pablo Morales, cuyo segundo aniversario de su fallecimiento se cumplió el 25 del actual.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Delegado regio provincial de Bellas Artes de esta provincia, nuestro querido amigo y estudioso joven Pepe Tudela, por cuyo nombramiento le felicitamos cariñosamente.

Fraude en los abonos.—Los agricultores deben rechazar en absoluto todo saco de abono que no vaya acompañado, como lo exige la ley, de un precinto y además, indique sobre la etiqueta el nombre de la fábrica...

Reunión de Maestros.—La Asociación de Maestros propietarios se reunió el domingo último en esta capital para prestar de la distribución hecha del crédito concedido por las Cortes para normalizar las escalas.

La leche.—Ayer y hoy el Sr. Alcalde, acompañado del Inspector de policía urbana Sr. Oliveros, han procedido al examen de la leche que se vende en la capital.

Necrológicas.—El sábado último, después de cerrar la edición de nuestro periódico, falleció en esta Ciudad el Sr. D. Cirilo García hermano del canónigo de esta insignie Colegiata D. Cosme.

El cada vez más popular Alcalde Sr. Brieve, ha dispuesto que desde el viernes próximo la leche vuelva a venderse en el local llamado del peso, prohibiendo el servicio a domicilio.

Mercados.—En Valladolid se cotiza el trigo a 23 pesetas, centeno a 17; cebada a 11'50, avena a 9'50; en León, trigo a 21 pesetas; Arévalo, 22'50; Peñafiel a 22'75; Burgos a 23'50, y Aranda a 22'25.

Felicitación.—Se la enviamos muy entusiasta y sincera al culto abogado e inteligente Secretario del Ayuntamiento de Almazán D. Luis Herrera, por el triunfo obtenido en el juicio oral celebrado en esta Audiencia por homicidio y en el cual logró la absolución de su defendido.

Cámaras agrícolas.—El próximo domingo se llevará a cabo la constitución de la Cámara agrícola de esta provincia.

Ultima hora. POR TELEGRAFO Y TELEFONO MADRID 22 (8 mañanas.) Dice Maura.

Los periódicos de la mañana publican una nota del Sr. Maura en la que dice que continúa la falta del cumplimiento a las leyes; habla de claudicaciones, de la entrega de esencias del poder, del forcejeo que se hace para gobernar y que ahora gobiernan los liberales con nombre conservador.

Cortes y no contribuirá con su actitud ni con sus votos a hacer el juego a nadie. Dice que asistimos a una triste política divorciada del sentir de la Nación.

Los alquileres. El Presidente del Consejo de ministros ha expuesto a una Comisión que le visitó para pedirle la tasa de los alquileres, la imposibilidad de llegar a ella por falta de opinión.

Conferencias. Han conferenciado el ministro de la Gobernación y el Capitán general de Cataluña coincidiendo en sus apreciaciones con respecto al estado social de Barcelona y en la solución que puede tener, con lo que se desvirtúan los rumores circulados de disparidad entre la autoridad civil y la militar.

En Gobernación. Bajo la Presidencia del Sr. Burgos y Maza reunióse en el Ministerio de la Gobernación los representantes de Ayuntamientos de poblaciones mayores de cien mil almas a las que el señor Ministro dió cuenta del cuestionario relativo al régimen local a que serán sometidas esas poblaciones.

Los médicos de Jerez. El Gobernador de Cádiz ha telegrafado al ministro, diciéndole que parece se camina a una solución satisfactoria en el asunto de los médicos de Jerez.

En casa de Dato. El ministro de la Gobernación estuvo esta mañana en casa del Sr. Dato conferenciando sobre asuntos de actualidad.

Los presupuestos. Con el ministro de Gracia y Justicia reunióse los Directores generales y el Subsecretario, a fin de ultimar los presupuestos de su departamento.

No hay dificultades. En Centros autorizados desmientense los rumores que circulan sobre dificultades políticas para el Gobierno.

El Congreso patronal. En el local de la Federación patronal de Barcelona, reunióse las secciones del Congreso para la discusión de potencias. En los alrededores se han tomado grandes precauciones vigilando numerosas fuerzas de policía, seguridad y guardia civil.

La venta de armas. Han sido multados con 500 pesetas cada uno los dueños de tres armerías que vendían armas a personas que carecen de la correspondiente licencia para su uso.

Los radicales. Una comisión de radicales ha venido a Madrid para pedir a Lerroux que convoque a una reunión a las juntas municipales y presidentes de los centros, en la cual, los concejales radicales expliquen su gestión en el Ayuntamiento.

El viaje del Rey. Dicen de París que S. M. el Rey de España, después de despachar la voluminosa correspondencia recibida, conferenció ayer con el marqués de la Torre y Quinones de León marchando después a una cacería en Rambouillet.

Se halla vacante de Médico.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Se halla vacante de Médico.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Castellón 18 de Octubre de 1919.—El Alcalde, Casimiro Albalade. Vacante de Médico.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Venta.—Por traslado a otra localidad se vende el contenido de un local que se encuentra en este pueblo al costado de a 20 según convenio. Jofre Miró su dueño D. Valentín Blanco Núñez.

Servienta.—Para casa de respetable sacerdote, se necesita una formal, de relativa edad, muy piadosa. Informa: D. Domingo García. Habilidad de clases pasivas. Calle de las Fuentes, 3, Soria. 1-2 p.

Pérdida.—De una yegua de edad avanzada, pelo castaño-oscuro, alzada regular, una estrella en la frente, patinada. Si alguien sabe el paradero de la misma puede participarlo al Sr. Alcalde de Yelo, para que éste, a la vez, lo haga a su dueño. 1-2.

Se venden.—En Barriomartín desmientense los rumores que circulan sobre dificultades políticas para el Gobierno.

AVISO IMPORTANTE. Con respecto al anuncio de vacante de Farmacia de Baraña, se hace constar, que los vecinos de Romaniella y el asento y cinco por ciento de los de Marzocuel que se unieron a la candidatura...

Farmacéuticos ¡No confundirsel. Siendo inexacto cuanto se dice en el anuncio «no con el lema «C.V.S» periódico, núm. 3 944 correspondiente al día 15 de Octubre corriente, con respecto a la vacante de farmacia de esta villa y su partido, este Ayuntamiento hace saber públicamente que ha sido anunciada con el consentimiento de los Ayuntamientos y de las familias acomodadas de los pueblos que constituyen el partido, y que esto puede acreditarse con documentos fehacientes que se archivan en este Ayuntamiento...

Vacante de médico.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Vacante de médico.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Vacante de médico.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Vacante de médico.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Vacante de médico.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Vacante de médico.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Vacante de médico.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Cal.—Se vende una buena partida de cal a precio convencional. Para tratar dirigirse a D. Soñero Saez, albañil Plaza del Carmen, 22, Soria. 3-3.

Postes.—Se vende una buena partida de postes de pino de buena calidad para tendidos de red telegráfica y raios ómicos. Para tratar dirigirse a Tomás Hoyos, Berlanga de Duero. 4-4 p.

TOSTADERO DE CAFE SIMON TEJADA.—Logroño. Especialidad de la casa CAPE MARCA «EL GATO», con un tostado de las mejores procedencias. Venta exclusiva en esta plaza. N. Elv Llerando.—Soria. 38 52.

Molinero.—Se necesita un criado bien instruido en el oficio y que sepa preparar piedras frescas. Para más detalles dirigirse a Evaristo Febel, Dato. 2-6.

Criado.—Se necesita uno, para guarda en una finca próxima a la capital. Que sepa de buena y regar el dale. Dirigirse: Caneles, 9, pral, Soria. a.

AGENCIA DE NEGOCIOS. Habilitación de Clases Pasivas. Sponsor de García Zoroza. Casa fundada en 1870. Fuentes, 8.—SORIA.

ES Y ENFERMO de «Clásica o reumático articular». Consulte a un médico sobre la conveniencia de emplear la «Clásica» de «Clásica».

Ama de cría.—Se necesita una ama de cría, con leche fresca, soltera, joven, buenas referencias, para casa de los padres, pagaría buen precio. Dirigirse a Emiliano Santa Cruz Alvarez, Sotillo del Rincón. 8-10 p.

Agencia de sustituciones del servicio militar de Africa. Propietario: D. Ramón Boixareu y Ciavero. Agente provincial: SANTOS LISO. Plaza Ramón Benito Aceña, 5.—Soria.

FABRICA DE Alcohol, Aguardientes, Anisados, y LICORES SOLAMENTE DE VINOS. Primer premio en la Exposición Vinícola de Pamplona.—Fábrica fundada en 1786.—Despacho abierto a toda hora.

Hilario Falces e Hijo. COSECHEROS DESTILADORES FITERO (NAVARRA). A LOS LABRADORES. En casa de MANUEL GONZALO, Gómara. Se venden superfosfatos de cal de 48,20 y 16,18, garantizados, de las acreditadas marcas Noguera y Gaspar y Soler, MANUEL GONZALO.—Gómara.

SORIA.—Isorenta. Librería y Encuadernación de Las Meras Hermanas.

Herrero.—Se halla vacante la plaza de herrero de este pueblo, con la dotación anual de cincuenta y cinco medios de trigo, si fuese servido como anejo, y setenta si el interesado vive en el pueblo, cobradas en el mes de Septiembre de cada año. Los solicitantes se dirigirán al Sr. Alcalde Pedáneo por término de diez días. Parederos 15 de Octubre de 1919.—El Alcalde Pedáneo, Manuel Ciria. 2-3 p.

Vacante.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Vacante.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Leñas.—Se venden leñas de estopa y chaparro por lotes en el monte de Baniel; para tratar desde el día 20 del corriente en adelante, con el encargo que reside en Baniel. 4-5.

Vacante.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Hierba.—Se vende como unas 1.000 arrobas de hierba de aparata y otras clases. Para tratar dirigirse a Mari'n Garijo, Matamala de Almazán. 3-4 p.

Vacante.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Se halla vacante.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Se halla vacante.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Se halla vacante.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Se halla vacante.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Se halla vacante.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Se halla vacante.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

Se halla vacante.—Se halla vacante el puesto de Médico de este pueblo, con el sueldo anual de cuarenta pesetas...

—Sí, sí, ya lo veo—repuso el cura.—Y por cierto que este regalo es de mucho gusto y tiene varias significaciones para los amantes. —¿De veras?—preguntó con curiosidad la joven, que hasta entonces sólo había visto en la joya el regalo de boda de su prometido esposo. —¡Ya lo creo! La cadena de oro significa que el honor de las casadas debe ser tan puro como el metal con que se hizo; la palomita es el emblema de la fidelidad y el amor; y la cruz de esmeraldas quiere decir que espera, que la cruz del matrimonio ha de ser feliz y llevadera para entrambos cónyuges. —¿Con qué todo eso significa este regalo? —Sí; pero vídtele a colgar en tu cuello, y que nunca se aparte de tu pecho, como el amor que a tu esposo debes profesarlo. —¡Oh! ¡Jamás se separaré de mí!—exclamó la joven con expansión. —Así sea, hija mía; pues en ese caso, tu felicidad será inmensa, y tu porvenir envidiado sobre la tierra y recordado en el cielo. Y el anciano, volviéndose a coger del brazo de María entró en su habitación, donde le estaban esperando Gaspar y su hijo.

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Ojeas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello.

Servicios médicos y de lujo. Consultas y tarifas por correo.

Como propaganda: Notable Bra-guero España 80 ptas. Excelente Faja España 20 ptas. En Soria, Farmacia de Morales Orantes, Canalejas 6.

Ruperto Sanz Martínez

Maquinaria Agrícola.-Almazán.

Gradas americanas de muelles, aparato de gran utilidad para sembrar

Única casa de maquinaria agrícola establecida en esta provincia.-Taller de reparaciones con soldadura autógena. Segadoras americanas «Adriances» las más ligeras y sólidas.

INMEJORABLES CONDICIONES Y PRECIOS

MUY UTIL A LOS GANADEROS FOSFOFEROSA

Engorde Castellano Liras.

(Marca registrada)

El más aceptado para desarrollo y engorde del ganado de cerda, mular, vacuno, caballo y lanar. El de vientre trae crías robustas, con más y mejor leche. Las gallinas ponen doble, todos adquieren apetito, ponen carne exquisita, eviten enfermedades y ponen pelo lustroso, útil para ferias.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Soria.

CON SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ ESTABLECIMIENTO DECLARADO OFICIALMENTE BENEFICO

JUNTA ADMINISTRATIVA.-Director, D. Felipe las Heras del Campo; Subdirectores, D. Blas Tarazona Ispizua, D. Basilio Giménez Benito, D. Luis Sáenz Muguerza y D. Agustín Almaraz Carrascosa.

HORAS DE OFICINA.-De 10 a 12, todos los días; los domingos y festivos de 10 a 12.

OPERACIONES.-Este benéfico establecimiento cerró su balance de 1918 poseyendo más de un millón de pesetas nominales de reservas en valores del Estado, y Cédulas hipotecarias; 1.680 cartillas de ahorro en circulación, con un saldo a favor de los imponentes de 2.046.334'12 pesetas; préstamos pendientes de vencimiento, por 833.746'36 pesetas. No figura un solo crédito en la partida de valores en suspenso.

El capital líquido perteneciente a la Institución en fin del año último asciende a 69.338'53 pesetas.

Otorga créditos en inmejorables condiciones con garantía de cartillas de la misma Caja, oro acuñado y valores públicos cotizables en Bolsa al interés del 4'50 por 100 anual; a las Asociaciones agrícolas y a las colectividades de más de cinco personas, también con el interés de 5 por 100 anual, y con garantía personal e hipotecaria, al 6 por 100.

Se abona el 3 por 100 a los imponentes y se les concede toda clase de facilidades, tanto para los ingresos como para los reintegros.

La Sucursal establecida en Burgo de Osma realiza las mismas operaciones que la Caja central.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR, Plaza de San Esteban, núm. 3, pral. izquierda, Soria. Teléfono, núm. 71.

¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos, lafermas y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, MADRID.

Advertisement for Anisosa and Solucion Benedicto. Anisosa: Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa, parafina y esencia de anís. Solucion Benedicto: de glicero fosfato de cal con GREGOSOLAL. Tuberculosis, estertores crónicos, bronquitis y debilidad general. Miranda, Castro Valladolid. Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjeros.-Visita esta capital cuatro veces al año. Dirección: Duque de la Victoria, número 22, Valladolid.

LA CATALANA Seguros contra incendios y Explosiones de todas clases 53 años de existencia. INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO. Primas recaudadas en el año 1918..... Pesetas 9.587.270'03. Sinistros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1918..... id. 31.847.555'31.

LA ANONIMA DE ACCIDENTES Seguros colectivos contra Accidentes del Trabajo e individuales. Delegado de ambas Compañías en Soria: Don Aurelio García, Plaza Mayor, 6.

POLÍTICA

al alcance de todos, por Pedro Pidal, Marqués de Villaviciosa de Asturias.

PRECIO, 50 CÉNTIMOS. De venta en la librería de Las Heras Hermanos.-Soria.

EL AVISADOR NUMANTINO no tiene corresponsal administrativo en América, por lo tanto los suscriptores que deseen cuotas pueden hacer el pago por Giro Postal, que es el medio más económico de abonar las cantidades que se deseen a nuestros favorecedores.

¡Reumáticos!

El mejor específico para la curación del reuma y la gota es LAS BOTAS ANTIREUMÁTICAS IBÁÑEZ preparadas por Pin. Combaten la causa, calman el dolor, aumentan la movilidad y estimulan la diáforesis. De venta en las buenas farmacias. Depósito en Soria, D. José Morales Orantes.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Cincuenta y tres años de existencia. Seguros sobre la vida.-Seguros contra incendios, seguros de valores.-Seguros contra huracanes y terremotos. Domicilio Alcalá, 43. Oficinas: Caballero de Gracia, 60.-Madrid.

Aceites de Aragón puros, refinados. Recomendados por su absoluta pureza y excelente refinación. No resisten más calor que las clases corrientes porque nunca dejan raras a las velas. Dirigirse para pedidos al representante DOMINGO LEDESMA. Plaza de la Constitución núm. 9. Puntos de venta en Soria: Sres. Postigo y Benito, Agustín Maribón, Benabé García, Esteban Benito, Manuel Domínguez, Martín Garza y Pablo Jedra.

AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) Capital social: cinco millones de pesetas. Primera casa de MAQUINARIA AGRICOLA en España. CENTRAL EN VITORIA. Grandes fábricas en Vitoria y Araya. Sucursales en Valladolid: Avenida de Alfonso XIII, 11. Madrid, Lugo, Lérida, Oviedo, Talavera, Salamanca, Palencia, Briviesca, Valladolid, Zaragoza, Huesca, Logroño, León, Burgos, Mérida, Murcia, Ciudad Real, Villada, Albacete, Miranda, Pontevedra, Pamplona, Córdoba.

GOMARA, Representantes: D. Félix Bados, ALMAZAN, D. Leonardo Tejedor. Representantes de las grandes fábricas "Massey-Harris", del Canadá, especialistas en máquinas de sierra. Grandes existencias del hilo «Sisal», legítimo, entrega inmediata. Piezas de repuesto para todas nuestras máquinas. HABLES MECANICOS PARA MONTAJES. Venta exclusiva en España del incomparable tractor «Hüh». Nuestra aventadora núm. 6 y nuestro trillo de tres cilindros con tornador, marca T. S. C., significan la última palabra en esta clase de aparatos.

EL FENIX AGRICOLA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA PUNTO inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1903 por Real orden de 8 de Julio de 1903. Domicilio social: DOS MADRAZO, 34.-MADRID. Garantías.

Capital, 1.000.000. Reservas, 1.000.000. Seguros, 1.000.000. Primas recaudadas en 1918, 1.000.000. Sinistros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1918, 1.000.000. Rango de vida del grupo, hasta de 100 años y con el 50% de prima especial en la vejez. Póliza especial de vida para el ganado de toda y el de toda especie y para toda clase de animales (Perras, cerdos, etc.). MADRID: Dirección General, los Mártires, 34.-SUCURSAL: Soria, Plaza de San Esteban, 11.-SUCURSAL: Briviesca, Plaza de San Esteban, 11.-SUCURSAL: Briviesca, Plaza de San Esteban, 11. Balneario en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 11. Librería y Casa Editorial de Antonio Ruíz. Precedos 35, Madrid. Aguardado núm. 257. SE REMITEN CATALOGOS GRATIS.



EL CURA DE ALDEA 9

CAPITULO II Los regalos de boda. Ah! ¡Gracias a Dios que se le puede echar la vista encima al señor cura! -dijo Gaspar, saliendo al encuentro del sacerdote. -Ignoraba que me esperabas; pero ya me tienes aquí. ¿Qué ocurre? -Lo primero es enseñarle los regalos de boda-repuso Diego, señalando a una mesa sobre la que se veían dos estuches. El padre Juan los examinó detenidamente, demostrando de vez en cuando su admiración, y murmuró en voz baja: -¡Eto es demasado lujo para la sobrina de un pobre cura! -No digo lo contrario-replicó Gaspar;-pero la sobrina del cura será pronto la mujer de mi hijo, que posee una renta de seis mil duros anuales. -Es verdad. -Ahora, tenga usted la bondad de ver lo que contienen estas dos cajas-volvió a decir Diego, cogiendo de la ma-

-Has hecho bien. -El Señor Gaspar me ha traído un Regalo de Salamanca-afadió María, después de una breve pausa y bajando la vista al suelo. -¿Un regalo? -Sí, señor. -¿Y qué es? -Un collar de perlas, una sortija y unos arellos. -¡Hola! -exclamó el cura sonriendo. -Ese será el regalo de boda. -Eso ha dicho que es-respondió la joven. Y sus mejillas se tñieron de un color de rosa subido. -El es rico, muy rico, y puede hacer esos regalos repuso el sacerdote. -Deban ser de mucho valor. -Siendo oro y perlas, así lo creo, aunque yo en esas cosas no soy muy inteligente. -¿Con que quiere usted que subamos? Nos están esperando. -Subamos, hija mía; y bien sabe Dios que sianto en el alma no poder darte también mi regalo de boda. Pero ¡qué diantre! soy tan pobre... -¡Oh! Por eso no se apure usted; el mayor regalo que puede hacerme usted es querermelo mucho. -Pues sí con esa moneda te contentas estoy por asegurarte que yo seré el más apéndido de todos.

GREGORIO CUEVAS ACBES CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Sub-inspector de Odontología. 70 CANALEJAS 70 TELÉFONO NUM. 77. Pácese en consecuencia de re-nunciación alianza, no respondiendo por el apellidado con Matías Cuevas, por dicho tener en su dentista.

MANUEL GUZMÁN a cargo del inteligente maestro MARTÍN SÁNCHEZ Especialidad en la PEZ. Venta al por mayor y menor. No confundir con otros con el mismo nombre.

Contenido de los 15 tomos. I. La historia del progreso. II. Ideas filosóficas. III. El progreso humano. IV. El progreso científico. V. El progreso social. VI. El progreso artístico. VII. El progreso literario. VIII. El progreso moral. IX. El progreso espiritual. X. El progreso intelectual. XI. El progreso físico. XII. El progreso psicológico. XIII. El progreso fisiológico. XIV. El progreso anatómico. XV. El progreso patológico. Otros colecciones de Fernán Caballero, 18 tomos en 8.º a 2'50 y 3'50 ptas, respectivamente, en rústica y encuadernados. Obras completas de Antonio de Trabala, 11 tomos en 8.º a 2 y 3 ptas. Ángel Mero: El Progreso. Tratado completo de sociología y ciencias de todas y de aproximación de ciencias. Un tomo en 4.º de más de 1.000 páginas. Vigila-cinco tomos editados; 5 pesetas rústica y 7 encuadernado. El Progreso de los siglos. Conferencias en Nuestra Señora de Fátima, por el Excmo. Sr. D. Pedro Felz, traducción de D. José María Rodríguez. CONTENIDO DE LOS 15 TOMOS. I. La historia del progreso. II. Ideas filosóficas. III. El progreso humano. IV. El progreso científico. V. El progreso social. VI. El progreso artístico. VII. El progreso literario. VIII. El progreso moral. IX. El progreso espiritual. X. El progreso intelectual. XI. El progreso físico. XII. El progreso psicológico. XIII. El progreso fisiológico. XIV. El progreso anatómico. XV. El progreso patológico.